



香港文匯報訊 (記者 況瑞、李兵, 實習記者 何宇恆 成都報道) 倫敦奧運男子體操雙槓金牌獲得者是來自四川的名將馮喆。這是馮喆在本屆奧運會上繼男團之後獲得的第2枚金牌, 也是他收穫的個人項目首枚奧運金牌。

■「開心果」馮喆也喜歡自拍。 網上圖片

苦練18年

馮喆 小時最愛吃



■馮喆外表斯文, 原來也很幽默。 網上圖片

事實上, 馮喆苦練18年才成功獲得金牌。1987年出生的馮喆, 是在1994年進入成都市少年兒童業餘體育學校學習體操; 1999年, 進入四川省男子體操隊; 2004年, 進入國家體操隊。但2010年後, 馮喆才開始爆發, 和隊友一起拿下多個男子團體冠軍, 並逐步確立了在雙槓項目上的統治力。

小胖塊頭大 最怕遭禁食

「小胖」、「開心果」是隊友們給馮喆取的綽號。如今, 25歲的馮喆仍喜歡叫自己小胖。其實, 「小胖」這個綽號是有來歷的。

「我生胖娃的時候因為難產, 差點就沒命了。」馮媽媽葉春麗說, 她清楚記得她是頭一天下午7點被推進產房, 到了第二天上午10點25分才把胖娃生出來, 他當時頭太大, 一直出不來。

馮爸爸馮大剛說, 小時馮喆特別能吃。有一次, 單位發了牛奶票, 每個小孩是一斤500克的配給量, 但馮喆能喝兩斤, 所以還要再另買一斤。正為這樣, 馮

喆和同齡的小孩比起來略胖, 塊頭也顯得格外大。說到吃, 馮大剛還有件事印象深刻, 有次馮喆和隊友出去通宵打遊戲, 被發現後隊裡處罰「停訓、停飯、寫檢查」。一聽說停飯, 馮喆熬不住了, 那段時間, 馮喆的父母只好天天給馮喆送飯。

兩年未回家 至愛三道菜

現時, 馮喆的父母因為還沒有退休, 所以一直住在成都。馮媽媽葉春麗說, 馮喆已經有兩年沒回過家了, 一家三口最近一次團圓還是今年春節。希望奧運會結束後, 兒子能回家看看。

馮喆不經常回家, 但每次回來, 馮媽媽準會做上「青椒炒肉、土豆絲和番茄炒蛋」三道菜。葉春麗說, 這老三樣是馮喆的最愛。

如果不練體操, 馮喆最適合從事哪項職業? 呼聲最高的是, 馮喆應該去說相聲。網友如此推薦, 原因為何呢?

「今天去亞運村買紀念品的地方買火炬, 標價兩千

元一個。可是我只帶了1998元, 差兩塊錢。我看到門口有人經過, 便跑過去說能借我兩塊錢嗎? 我買火炬! 這位朋友很爽快給我四塊錢說: 給我也來一個火炬!」馮喆的隊友說, 這是廣州亞運會比賽時馮喆的一個段子, 聽後令人捧腹大笑。

馮喆的段子很多, 有他自己發明的, 有他轉播別人的。總之, 有他在身邊, 就有了很多笑聲。

兩金運動員 成都人驕傲

「這是成都運動員首次在奧運會中個人奪得單項金牌, 同時也是首位在奧運會上獲得兩枚金牌的成都運動員!」8月7日晚, 剛看完比賽的成都市體育局局長覃文林激動地說, 馮喆為成都體育創下了歷史紀錄, 以他為代表的運動員是成都的驕傲, 也是這座城市的英雄。

覃文林說, 馮喆的表現充分體現了成都這座城市的精神面貌, 也提升了成都的美譽度, 希望有更多像馮喆這樣優秀的運動員出現。



■訓練後的馮喆, 展示其肌肉。 網上圖片

愛哭女孩鄧琳琳 不再遺憾

香港文匯報訊 據新華社7日電, 鄧琳琳又哭了。從北京到鹿特丹再到倫敦, 多少次她淚眼矇矓, 因此被戲稱為女子體操賽場上最愛哭的隊員。但是這次, 淚光中有更多的含義, 比如第二次出征奧運會又奪一金的激動, 比如突然卸下擔子後的宣洩, 比如這枚平衡木金牌對女團決賽中失誤的彌補與自我超越, 使她可以安心告別奧運賽場, 不再有遺憾。這個清秀嬌小的女孩只有20歲, 卻已經經歷了太多悲喜。

京奧驚豔全場 世錦屢遭挫折

時間倒回2008年的北京奧運會賽場上, 當時這個安徽小姑娘在最後一刻替下隊友江鈺源參加體操女團的決賽並驚豔全場, 讓人們記住了這個小小的身影。一年後的世錦賽上, 她再次奪冠, 證明了自己的實力。

但2010年鹿特丹世錦賽, 鄧琳琳卻遭遇了挫折, 未能衛冕, 當時的女團獲得了第三。「就是心裡不太舒服,」她小聲說, 眼淚掉了下來。這之後, 由於傷病纏身和狀態不佳, 她也缺席了東京世錦賽。

堅毅如男兒 從不願認輸

鄧琳琳雖然愛哭, 卻十分好強。她的啟蒙教練曾經這樣評價她: 「即使和男孩子比, 也不願認輸, 而她的父親則說: 「她有股擰勁兒, 不怕苦。」

在後來的香港全國體操冠軍賽和今年的奧運選拔賽上, 她兩次收穫全能冠軍。如果說2008年那次入選奧運會是臨危受命, 這次她是毫無爭議的主力隊員之一。

但是命運就是這樣, 你永遠不知道下一個吃到的巧克力是什麼味道。在7月31日的倫敦奧運女團決賽中, 當她第一個躍上平衡木時, 旁邊東道主英國隊正在進行自由體操的比賽。在第一串空翻後, 她摔了下來。隨後, 其他的隊友也出現了失誤, 女團無緣獎牌。

沒有人會忍心責怪這些柔弱的女孩, 但是走下場後, 鄧琳琳淚如雨下。「可能觀眾的因素有一點, 但主要還是自己的原因, 一上器械, 人感覺特別飄, 心裡沒定下來。」她沮喪後同時告訴自己, 接下來還有比賽, 一定要調整心態。

「不和人比幸運 只和人比堅持」

七天後, 這個一身白色體操服的女孩再次站到了平衡木前, 而這一次, 她用一套近乎完美的動作證明了自己。她的難度分6.6是所有選手中最高的, 而當她如同精靈般從平衡木上翩然落下, 賽場四周掌聲雷動。

奪冠的鄧琳琳又哭了。「團體賽很重要, 但正是我的失敗影響到了後面的隊員, 希望這一枚金牌可以彌補我在一周前的失誤。」

北京奧運會以後, 她曾給自己定下目標: 在單項中有所突破。「現在, 我做到了!」她說。

回國之後, 鄧琳琳可能還會參加下一屆全運會, 接下來就打算退役了。曾經在採訪中, 她說: 「我不和別人比幸運, 只和別人比堅持。」

回想起這兩次的奧運經歷, 回想起曾經定下的目標, 回想起那些淚水背後的努力與堅持, 她已經不再有遺憾了。



■鄧琳琳忙於訓練, 少見家人。圖為和家人旅遊武漢所攝。 網上圖片



■愛哭女孩鄧琳琳也有活潑愛笑的一面。 網上圖片

執着信念 郭躍再創輝煌

據新華社8日電 毫無懸念, 中國女子乒乓球隊贏得了倫敦奧運會女團金牌。看着走出低谷的郭躍再次站在奧運會最高領獎台上, 她的啟蒙教練白曉東、石海梅夫婦感慨萬千, 「人生難免有起伏, 郭躍仍然是最優秀的女子乒乓球運動員, 她仍將持續輝煌。」

雖然只參加團體比賽, 郭躍在倫敦依然出色地完成了自己的任務, 不僅與李曉霞的雙打繼續天下無敵, 在有限的團體賽單打出場時間裡, 她也都橫掃對手。

郭躍的啟蒙教練、鞍山市體校乒乓球教練白曉東說: 「從這幾場球看, 郭躍的能力無需懷疑, 她和李曉霞、丁寧一樣, 都是最優秀的女子乒乓球運動員。」

年少成名 一度陷低谷

北京奧運會後, 年少成名的郭躍陷入了較長時間的低谷, 一度連倫敦奧運會團體資格都看不到希望。白曉東的妻子、鞍山市鐵東區文體局副局長石海梅說: 「北京奧運會的單打比賽對郭躍有一定影響, 畢竟那時她和張怡寧、王楠的水準都在伯仲之間。誰拿單打冠軍都是臨場幾板的事。」

這種心理上的落差直接影響了郭躍的狀態, 2010年, 莫斯科世乒賽, 苦坐在板凳上的郭躍遭遇了乒乓球生涯的最大挫折。

逆境面前, 郭躍硬是挺了過來。石海梅說: 「首先還是郭躍對事業的執着信念, 只要她還想練, 還有興趣練, 很

快就能衝回來。」

啟蒙教練: 下屆仍能奪冠

另外, 超強的實力也是郭躍能迅速走出低谷的主要原因。

白曉東說: 「郭躍之所以能進入倫敦陣容, 首先是兩屆奧運會的經驗。第二, 她女子男性化的打法仍是世界上最先進的。最後, 她和李曉霞的雙打組合天衣無縫, 是中國隊最穩的一分。」

三次參加奧運會, 連續兩次獲得團體冠軍。白曉東、石海梅夫婦認為, 這並不是郭躍運動生涯的終點。他們說, 郭躍在倫敦再創輝煌她自己應該是個很大激勵, 憑郭躍現在的能力和狀態, 四年後的巴西, 我們還能看到她奪冠的身影。



■平時比賽一頭短髮的郭躍, 也有女性嫵媚的一面。 網上圖片

奪金路坎坷 丁寧終圓冠軍夢



■丁寧的朋友都說她充滿了歡樂、陽光和頑強, 但就是在輸球後哭鼻子。 網上圖片

事實上, 在中國乒乓球隊隊下有個「共識」, 2011年是所謂的「丁寧年」。因為她在去年連續摘得世錦賽和世界盃兩項女單冠軍, 離大滿貫只差一步。而在輸給李曉霞後, 她的大滿貫夢想短時間內破滅了。

「不知道別人是什麼樣, 為何我的命運會有這麼多坎坷,」丁寧用手揉了下眼睛後低聲說。

對於這個難題, 主教練施之皓則在隨後給出了答案: 「可能老天爺覺得她對夢想很執着, 而且這幾年又太順了, 故意給她設置這麼多坎兒, 包括裁判的誤判也讓她趕上了, 這就是天意。」

「我相信她每跨越一個障礙都能得到一筆財富, 一些人人生經驗, 在未來的四年或者八年, 去實現她的大滿貫夢想。」施之皓說。

率直真性情 輸贏都愛哭

其實熟悉丁寧的人都知道, 在她的世界裡更多充滿了歡樂、陽光和頑強, 但唯一的弱點, 就是在輸球後哭鼻子。

直到現在, 隊友馬琳還記得, 「2010年兵敗莫斯科, 丁寧哭了一晚上。」

對於這個「惡習」, 丁寧有些不好意思地對中新社記者說, 「有人喜歡贏了流淚, 有人輸了會哭, 我是贏了和輸了愛哭, 也許是有點不好, 但這是自己的真性情, 內心強大才是最重要的。」

教練: 是老天爺給她設障礙

拿到冠軍, 丁寧長長吁了口氣: 「這兩天我一直在咬牙堅持, 要快點從個人項目輸球的包袱中解脫出來, 如果再不出來, 可能徹底沒希望了。」